

拒绝选边站队

# 东盟坚持团结自主谋发展

第56届东盟外长会议及系列会议日前在印度尼西亚首都雅加达召开。与会方表示要携手促进区域经济一体化，重申维护地区和平稳定的决心，强调要保持东盟的团结和中心地位，不成为任何国家的代理人。

## 走互利共赢之路

印尼是今年东盟轮值主席国。除东盟外长会议，中国—东盟(10+1)外长会、东盟与中国—日韩(10+3)外长会、东亚峰会外长会等多边、双边活动也在雅加达举行。

东盟外长会议在会后发表的联合公报中说，推动东盟印太展望以促进地区安全、稳定和繁荣，是东盟2023年首要任务之一；东盟愿扩大与各合作伙伴的关系，致力于使东盟成为一个“具有包容性、参与性和协作性的共同体”。

印尼总统佐科表示，东盟有人口和资源优

势，具备经济增长的巨大潜力，需要与各方加强合作，走上互利共赢的道路。

今年6月，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对东盟10国和澳大利亚、中国、日本、韩国、新西兰等15个签署国全面生效。这一协定使区域内90%以上的货物贸易最终实现零关税。协定生效以来，多个东盟国家对RCEP成员国的出口大幅增加。菲律宾发展研究院的一项研究预测，加入RCEP将使菲律宾的经济总量增长约2%。

## “不当任何国家的代理人”

据美国媒体报道，美国官员在会见东盟官员时频频“告诫”他们，意在挑拨他们与中国关系。

会议期间，不少东盟国家人士表示地区国家无意选边站队，而是要坚持东盟中心地位。东盟外长会议联合公报还着重强调了不结盟原则。

佐科表示，东盟不能成为博弈场，“也不能成为任何国家的代理人”，而是要遵循国际法，致力于加强团结，维护地区和平与稳定。

印尼东盟与东亚经济研究所东南亚地区首席顾问莉莉·扬·英日前在世界报业辛迪加网站撰文指出，要求东盟国家与中国“脱钩”是非常不公平的，也是目光短浅的。“脱钩”会破坏东盟内部的贸易和经济发展，加剧整个地区的政治不稳定。

## 期待中国东盟合作取得新进展

今年是中国加入《东南亚友好合作条约》20周年。20年来，中国和东盟积极践行条约宗旨和原则，全方位拓展互利合作，成功走出一条长期睦邻友好、共同发展繁荣的正确道路。

作为邻居、伙伴，中国与东盟经贸合作成果丰硕。中国与东盟互为最大贸易伙伴，2022年双边贸易总值达6.52万亿元人民币，同比增长15%。中国还是多个东盟国家的第一大投资来源国，近年来对东盟的投资规模不断提升。东盟对华投资也保持高增速，2022年同比增长8.2%。

东盟官员和学者表示，期待东盟与中国全面战略伙伴关系不断迈上新水平，取得新成果。

(据新华社雅加达7月16日电)

# 美军在越南投下的集束炸弹贻害至今



7月14日拍摄的越南首都河内工兵博物馆展出的美军在越南战争期间使用的集束炸弹。

新华社发

美军最后一架直升机1975年4月30日撤离西贡，标志着越南战争的结束。然而，近半个世纪过去，美国人当初在越南投下的弹药依然影响着越南人的生活，不少越南人近日在接受采访时不同程度表达了对集束炸弹造成伤害的担忧和恐惧。

阮氏王今年70岁，居住在越南首都河内市清池县，曾亲历越战。她告诉记者，越战期间，美军对河内展开疯狂轰炸，投下大量炸弹，“两枚集束炸弹击中了我邻居家的房子，两家总共十几个人被炸死了，现在我想起来还后怕”。

越南战争结束至今已近半个世纪。然而

战争期间美军在越南遗留的爆炸物，至今仍威胁着越南人民生命健康和财产安全，许多人被夺去生命或身体残缺，经济社会发展受到严重影响。

据不完全统计，美军在越南本土使用约1500万吨炸弹、地雷和炮弹，其中约80万吨未爆炸，散落在越南近20%的国土范围内。越方数据显示，越战结束后近50年间，遗留未爆炸弹已造成4万多人死亡、6万多人受伤。

5月25日，越南中部昆嵩省得河县，24岁的农民阿儿在自家木薯地劳动时发现一枚未爆炸弹并把它带到了岳父家里。“他用刀砍炸

弹时突然引发爆炸，当场死亡。他4岁大的儿子和22岁的小舅子送医不治身亡，他的妻子也身受重伤。”当地警察杜氏秋告诉记者。

杜氏秋说：“这些年我耳闻目睹了许多未爆炸弹受害者的惨剧，令人痛心的是其中多数遇难者是儿童，他们把未爆炸弹当成玩具，从而引发爆炸并造成死伤。”

2022年8月3日，在越南北部山罗省，年仅7岁的韦黄凯和哥哥韦黄谦在放学回家路上，发现一枚未爆炸的集束炸弹小炸弹，出于好奇他们当成玩具捡起来带回了家，玩的时候不幸掉落引发爆炸，两个孩子肝脏、肠胃和腿部受到严重损伤。

还有一些人希望从未爆炸弹中收集废金属以养家糊口，但不幸酿成悲剧。2017年8月18日，在中部庆和省庆山县，当地居民试图锯开未爆炸弹获取炸药和金属，炸弹突然爆炸导致6人死亡，其中包括4名儿童；2016年3月19日，在河内市河东郡，一名拾荒者试图从一枚超过100公斤的未爆炸弹中收集废金属时引发爆炸，造成4人死亡、10人受伤、131间房屋受损……这样的惨剧在越南各地不断出现。

除了造成平民伤亡，大量未爆炸弹还严重影响越南土地使用，制约经济发展。

美国政府近期宣布向乌克兰提供新一批军事援助，其中包括被美国法律划归为违禁类别的大杀伤力集束炸弹，在国际社会引起广泛争议和担忧。乌克兰军方日前表示，乌军已收到美国提供的集束弹药。

此举受到越南主流媒体广泛批评。越南《前锋报》发文说，集束炸弹比普通炸弹覆盖面更广、杀伤力更大，遗留未爆炸弹还会危及子孙后代，“在战场上，集束炸弹是十分残暴的武器，使用集束炸弹是很不人道的行为”。

(新华社河内7月17日电)